苏科版初中物理教材中插图的教育功能及运用策略

常开荣

江苏省扬州市竹西中学, 江苏扬州, 225000;

摘要: 初中物理作为一门以实验为基础的自然科学, 其抽象的概念和规律往往让学生望而生畏。苏科版初中物理教材精心设计的插图, 以直观、形象的视觉语言, 成为连接抽象物理知识与学生认知的重要桥梁。本文从教育功能和运用策略两方面, 对苏科版初中物理教材中的插图进行深入研究。首先剖析插图在辅助知识理解、激发学习兴趣、培养科学思维、渗透情感态度价值观等方面的核心教育功能;接着结合教学实际,提出情境创设、实验引导、问题驱动、对比分析等具体运用策略;最后总结插图运用的注意事项,旨在为初中物理教师优化教学方法、提升教学质量提供参考,助力学生更好地学习物理知识,发展科学素养。

关键词: 苏科版: 初中物理教材: 教育功能

DOI: 10. 64216/3104-9672. 25. 01. 005

引言

在教育信息化快速发展的当下,视觉文化对教育的影响日益深远,教材插图作为视觉化教学资源的重要组成部分,其教育价值愈发凸显。初中阶段是学生物理学习的启蒙时期,也是培养科学素养的关键阶段。苏科版初中物理教材根据初中生的认知特点和物理学科的教学需求,编排了大量丰富多样的插图,涵盖实验装置图、现象示意图、概念解释图、生活应用图等多种类型。这些插图并非简单的文字补充,而是教材内容的有机组成部分,在教学过程中发挥着不可替代的作用。然而,在实际教学中,部分教师对插图的重视程度不足,存在忽视、滥用或误用插图的现象,导致插图的教育功能未能充分发挥。因此,系统研究苏科版初中物理教材插图的教育功能,并探索科学有效的运用策略,具有重要的现实意义。

1 苏科版初中物理教材插图的教育功能

苏科版初中物理教材中的插图形式多样、内容丰富, 在教学中具有多方面的教育功能,具体可归纳为以下几 点:

1.1 辅助知识理解,降低学习难度

物理知识具有较强的抽象性和逻辑性,初中生的思维正处于从具体形象思维向抽象逻辑思维过渡的阶段,对抽象物理概念和规律的理解存在一定困难。教材中的插图能够将抽象的知识具象化、直观化,帮助学生突破认知障碍,降低学习难度。

例如,在"光的反射"章节中,教材通过插图清晰 地展示了入射光线、反射光线、法线的位置关系,以及 入射角和反射角的定义。学生通过观察插图,能够直观 地理解光的反射规律,避免了单纯依靠文字描述难以想象的问题。再如,在"电路连接"部分,教材中的电路图和实物连接图相互配合,将电流的流动路径、电路元件的连接方式清晰地呈现出来。对于初次接触电路的学生来说,通过插图可以快速理解串联电路和并联电路的区别,掌握电路连接的基本方法,相比单纯的文字讲解,更易被学生接受和理解。

1.2 激发学习兴趣,增强学习动力

兴趣是最好的老师,只有让学生对物理学习产生浓厚的兴趣,才能调动其学习的主动性和积极性。苏科版初中物理教材中的插图注重趣味性和生活化,能够有效激发学生的学习兴趣,增强学习动力。

教材中许多插图取材于学生的日常生活,如"生活中的透镜"章节中,展示了照相机、投影仪、放大镜在生活中的应用场景;"运动的相对性"章节中,以汽车、火车等常见的交通工具为背景,展示了运动和静止的相对性。这些贴近生活的插图,让学生感受到物理知识与生活的紧密联系,认识到物理并非遥不可及的抽象理论,而是存在于生活的方方面面,从而激发学生探索物理知识的好奇心和求知欲。此外,教材中一些生动有趣的实验现象插图,如"大气压的存在"实验中覆杯实验的插图,杯子倒置后水不会流出,纸片紧紧贴在杯口,这种奇妙的现象能够吸引学生的注意力,引发学生的思考,让学生在好奇心的驱使下主动学习相关知识。

1.3 培养科学思维,提升探究能力

物理教学不仅要让学生掌握知识,更要培养学生的 科学思维和探究能力。苏科版初中物理教材中的插图在 这方面发挥着重要作用,通过引导学生观察、分析、推 理插图内容,能够培养学生的观察能力、分析能力、逻辑思维能力和探究能力。

在"探究影响滑动摩擦力大小的因素"实验中,教材给出了实验装置图,图中展示了不同的压力(通过增减砝码实现)和不同的接触面粗糙程度(如木板面和毛巾面)。学生通过观察插图,思考实验中需要控制的变量和改变的变量,进而设计实验方案,分析实验数据,得出实验结论。在这个过程中,学生的科学探究思维得到锻炼,探究能力得到提升。又如,在"牛顿第一定律"的教学中,教材通过插图展示了小车在不同粗糙程度的表面上运动的距离,引导学生从实验现象出发,进行推理和假设:如果表面绝对光滑,小车将做匀速直线运动。这种基于插图的推理过程,有助于培养学生的逻辑思维能力和科学推理能力,让学生掌握科学探究的基本方法。

1.4 渗透情感态度价值观,促进全面发展

初中物理教学不仅要关注学生的知识学习和能力培养,还要注重情感态度价值观的渗透,促进学生的全面发展。苏科版初中物理教材中的插图蕴含着丰富的情感态度价值观教育素材,能够在潜移默化中对学生进行教育。

教材中展示了许多科学家的插图,如牛顿、爱因斯坦、居里夫人等,并配以简要的文字介绍他们的科学贡献和探究精神。这些插图能够让学生了解科学家的奋斗历程,感受他们坚持不懈、勇于探索、追求真理的科学精神,激发学生向科学家学习的热情,培养学生的科学态度和创新精神。此外,教材中还有一些关于环境保护、能源节约的插图,如"太阳能的利用""节约用电"等,通过这些插图,让学生认识到物理知识在解决环境问题、节约能源方面的重要作用,增强学生的环保意识和社会责任感,树立正确的价值观。

2 苏科版初中物理教材插图的运用策略

为充分发挥苏科版初中物理教材插图的教育功能, 教师需要结合教学内容和学生实际,采用科学合理的运 用策略,将插图有机融入教学过程中。

2.1 情境创设策略:利用插图导入新课,营造教学 氛围

良好的开端是成功的一半,在新课导入环节,教师可以利用教材中的插图创设生动有趣的教学情境,吸引学生的注意力,激发学生的学习兴趣,为新课教学奠定良好的基础。

例如,在教学"浮力"一课时,教师可以展示教材中"轮船漂浮在水面上""潜水艇在水中升降"的插图,

提问学生: "为什么巨大的轮船能够漂浮在水面上,而小小的铁钉却会沉入水底?潜水艇又是如何在水中实现升降的呢?"通过这些贴近生活且充满疑问的插图情境,能够引发学生的思考,激发学生的求知欲,让学生带着问题进入新课学习。再如,在教学"声的产生与传播"时,教师可以展示教材中"鼓面振动发声""人说话时声带振动"的插图,让学生观察插图中的现象,思考声音是如何产生的,从而自然地导入新课,营造出积极的教学氛围。

2.2 实验引导策略:结合插图指导实验操作,规范实验流程

物理实验是物理教学的重要组成部分,规范的实验 操作是保证实验安全和实验效果的关键。教材中的实验 装置图和实验步骤插图,能够为学生的实验操作提供清 晰的指导,帮助学生规范实验流程,提高实验操作能力。

在进行"探究凸透镜成像规律"实验前,教师可以 先让学生观察教材中的实验装置插图,明确实验所需的 器材(凸透镜、蜡烛、光屏、光具座)及其摆放位置和 要求。然后,结合实验步骤插图,向学生详细讲解实验 操作的步骤:如何调整烛焰、凸透镜、光屏的中心在同 一高度;如何移动蜡烛改变物距,同时移动光屏找到清 晰的像,并记录像的性质(倒立/正立、放大/缩小、实 像/虚像)。在学生进行实验操作的过程中,教师可以 让学生对照插图,检查自己的实验装置是否正确,操作 步骤是否规范,及时纠正学生的错误操作,确保实验的 顺利进行。通过插图与实验操作的结合,不仅能够提高 实验教学的效率,还能培养学生的实验操作技能和严谨 的科学态度。

2.3 问题驱动策略:围绕插图设计问题,引导学生思考

问题是思维的起点,在教学过程中,教师可以围绕 教材中的插图设计具有启发性和层次性的问题,引导学 生观察插图、分析插图,进而深入思考物理知识,培养 学生的思维能力。

以"力的作用效果"章节中的插图为例,插图展示了用力拉弹簧,弹簧变长;用力压桌子,桌子发生微小形变;用力推小车,小车由静止开始运动;用力挡运动的足球,足球由运动变为静止。教师可以针对这些插图设计一系列问题:"图中人们对物体施加力后,物体发生了哪些变化?""这些变化可以分为哪两类?""由此你能总结出力的作用效果有哪些吗?"通过这些问题的引导,学生能够逐步深入思考,从插图中的具体现象

抽象出"力可以改变物体的形状,也可以改变物体的运动状态"这一物理规律。在设计问题时,教师要注意问题的层次性,从简单的观察性问题入手,逐步过渡到分析性、总结性问题,让不同层次的学生都能参与到思考中来,提高学生的思维水平。

2.4 对比分析策略:借助插图进行对比,深化知识理解

在物理知识中,许多概念和规律之间存在相似或易 混淆的地方,通过对比分析能够帮助学生理清知识间的 联系与区别,深化对知识的理解。教材中的一些对比性 插图,为教师开展对比教学提供了便利条件。

例如,在教学"串联电路和并联电路"时,教师可以将教材中的串联电路图和并联电路图放在一起,让学生进行对比观察,设计问题引导学生分析:"串联电路和并联电路中,电流的路径有什么不同?""开关在串联电路和并联电路中的作用是否相同?""如果其中一个用电器损坏,另一个用电器在串联电路和并联电路中的工作状态有何区别?"通过对比分析插图,学生能够清晰地认识到串联电路和并联电路的特点,避免混淆两者的概念和规律。再如,在"蒸发和沸腾"的教学中,教材中分别展示了蒸发(如湿衣服晾干)和沸腾(如水在锅中沸腾)的插图,教师可以引导学生对比插图中的现象,分析蒸发和沸腾在发生部位、温度条件、剧烈程度等方面的差异,从而加深学生对两种汽化方式的理解。

3 苏科版初中物理教材插图运用的注意事项

在运用苏科版初中物理教材插图进行教学时,教师 还需要注意以下几点,以确保插图的教育功能得到充分、 有效的发挥:

3.1 避免过度依赖插图,注重文字与插图的结合

插图虽然具有直观、形象的优势,但不能替代文字的作用。物理知识的系统性和逻辑性需要通过文字来准确表述,插图则是对文字内容的补充和辅助。在教学过程中,教师要避免过度依赖插图,将插图与文字有机结合起来,引导学生既要观察插图,也要认真阅读文字内容,通过文字理解插图所蕴含的物理知识,通过插图帮助理解文字所描述的抽象概念和规律,实现文字与插图的优势互补,让学生全面、深入地掌握物理知识。

3.2 关注学生的认知差异,灵活运用插图

不同学生的认知水平、学习能力和兴趣爱好存在差异,对插图的理解和接受程度也会有所不同。在运用插图进行教学时,教师要关注学生的认知差异,根据学生

的实际情况灵活调整教学方法。对于认知水平较低、理解能力较弱的学生,教师可以先引导学生观察插图的表面现象,再逐步深入分析插图所蕴含的物理知识;对于认知水平较高、理解能力较强的学生,教师可以设计一些具有挑战性的问题,引导学生从插图中挖掘更深层次的物理知识,培养学生的创新思维和探究能力。此外,教师还可以根据教学需要,对教材中的插图进行适当的补充或调整,以满足不同学生的学习需求。

3.3 注重插图与实际生活的联系,增强知识的应用性

物理知识来源于生活,也应用于生活。教材中的许多插图取材于生活实际,教师在运用这些插图进行教学时,要注重引导学生将插图与实际生活联系起来,让学生认识到物理知识在生活中的广泛应用,提高学生运用物理知识解决实际问题的能力。例如,在教学"压强"时,教材中展示了"滑雪者穿滑雪板在雪地上行走""骆驼在沙漠中行走"的插图,教师可以引导学生思考:"为什么滑雪者和骆驼能够在松软的雪面和沙漠中行走而不陷下去?"让学生结合压强的知识分析其中的原理,并联系生活中的其他实例(如坦克的履带、书包的宽背带等),让学生感受到物理知识的实用性,增强学生运用物理知识解决实际问题的意识和能力。

4 结论

苏科版初中物理教材插图是重要教学资源,有辅助知识理解、激发兴趣等教育功能。教学中,教师应认识其价值,结合教学与学生实际,采用情境创设等策略将插图融入教学。同时,避免过度依赖,关注认知差异,联系实际生活,发挥其教育功能。合理运用插图能优化教学、降低难度、提高质量,助学生掌握知识、培养素养。

随着教育理念和技术发展,教材插图会不断丰富完善。教师可结合多媒体,将静态插图转化为动态动画或视频,增强直观性和趣味性。还可引导学生参与插图创作,加深知识理解记忆,培养创新和实践能力,推动教学质量提升。

参考文献

- [1]梁建平. 新课标理念下初中物理课本插图的运用策略[J]. 中学物理: 初中版, 2016.
- [2]侯新杰,阮舒雨. 初中物理教科书插图中的隐性知识和运用策略[J]. 教学与管理, 2019(15):3.
- [3] 蔡兆峰. 教材插图在初中物理教学中的运用策略研究[J]. 中国教育技术装备, 2012(34):2.